EGZAMIN — UWAGI, WSKAZOWKI, ODPOWIEDZI

Zad. 1. Btad polega na zastgpieniu stowa funkcja tozsamym stowem przyporzgdkowanie, ktére w programie
nie jest zdefiniowane, a nie jest przeciez pojeciem pierwotnym. Definicja stanie sie zrozumiata, jesli
zaczniemy od pokazania przyktaddéw, kontrprzyktaddw i przypadkdéw szczegdlnych.

Plan heurezy:

1) Badanie wiedzy intuicyjnej (Czy znajg stowo funkcja? W jakich sytuacjach mozna je zastosowac?).
2) Przyktady i kontrprzyktady z zycia, opis stowny, rézne wtasnosci (‘na’ i ‘w’, 1-1 i z dziurami w
dziedzinie/przeciwdziedzinie, wzajemnie jednoznaczna, itp.), dziedziny/przeciwdziedziny skoriczone i
nieskonczone, liczbowe i nieliczbowe, dyskretne i ciggte.

3) Kontrprzyktady, przypadki szczegdlne (identycznosé, funkcja stata) nadal wziete z zycia.

4) Przyktady i kontrprzyktady wziete z réznych dziedzin matematyki (figura i jej miara, miara i opisana nig
figura, ciagi liczbowe).

5) Samodzielne sformutowanie definicji funkcji.

6) R6zne sposoby opisu funkcji (stowny, grafem, wzorem analitycznym).

7) Rézne wtasnosci funkcji liczbowych, ktérych nie majg inne funkcje.

Zad. 2. Mamy f(f(f(x))) = ala(ax+b)+b)+b = a*x+a’b+ab+b = a’x+ b(a*+a+1) = 27x-52. Z porbéwnania
wspbtczynnikdw mamy a3=27, czyli a=3 i 13b = -52, czyli b=4. Zatem funkcja f jest dana wzorem f(x) = 3x+4,
stad funkcja odwrotna ma wzér g(x) = **¥/3 = 1/3 x + %/5 (skoro przepis f kaze mnozy¢ przez 3 i odjgé 4, to
przepis, ktéry cofnie skutek dziatania f, powinien dodac 4 i dzieli¢ przez 3). Nalezy wykona¢ sprawdzenie.

Zad. 3. Wida¢, ze dziedzing funkcji s liczby rzeczywiste dodatnie. Zajmijmy sie cze$cig wzoru funkc;ji.
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Zatem wykres pierwszego czynnika we wzorze wyglada jak na rysunku. Ale potem mnozymy jeszcze te
funkcje przez cosx, czyli 0 jest nadal wykluczone z dziedziny, na przedziale (0, 1) otrzymujemy sinusoide
ograniczong wykresami funkcji y=x i y=-x, a na przedziale (1, «) zwykty wykres kosinusa. Funkcja jest
ciggta w punkcie 1.
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Zad. 4. Na trzeciej kostce brakowato opisu jednej sciany (mdj btad). Sprawdzatam wszystkie przyjete wersje.
Oryginalnie powinno by¢na C: 6, 6, 6, 2, 2, 2 (ale mogto tez by¢ 6, 6, 2, 2, 2, 2 —wnioski analogiczne). Wowczas
P(A wygra z B) = 2*/35 = 2/, P(B wygra z C) = 8/3 = /5, P(C wygra z A) = %*/36 = /5. Zjawisko paradoksalne, bo
kostka A jest znacznie lepsza niz B, B jest rownie dobre jak C, a C jest znacznie lepsze niz A. Ktdrg kostke warto
wiec wybraé do gry dwoma kostkami??? Dalej P(A wygra z B i C) = "2/216 = */3, P(B wygraz A i C) = 3/216 = /s,
P(CwygrazAiB)="/y6="1/s.



Zad. 5. Dany jest trapez o podstawach dtugosci 3 i 4 oraz prostopadtych przekatnych. Mozliwe pytanie: Jaki
jest maksymalny obwadd takiego trapezu.

Zad. 6. Przekrdj jest trapezem réwnoramiennym o podstawach AB oraz przekatnej frontowej $ciany
réwnolegtej do AB (bo na réwnolegtych écianach prowadzimy proste réwnolegte). Dtugosci podstaw to V2 i
V2, (podobienstwo w skali %), dtugos¢ ramienia trapezu to 5/, (twierdzenie Pitagorasa), a wysokosc trapezu
to % V2 (z twierdzenia Pitagorasa). Pole trapezu to %/s= 1 i /s.

Zad. 7. Dla tréjkata wpisanego w okrag o $rednicy 1 zachodzi klasyczna nieréwnos¢ tréjkata, ktéra ma

woéwczas postac sina + sinf > siny. Dzielgc obie strony przez iloczyn sinuséw wszystkich trzech katéw (a sg

to liczby dodatnie, bo miary katéw sg z przedziatu (0°, 180°), otrzymamy Sinﬂlsiny+ Sinollsinyz Simjsinﬂ lub
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stronami przez skale podobienstwa z rozwazanym tréjkatem (czyli przez dtugosé srednicy okregu opisanego
na trojkacie). Zatem suma odwrotnosci dtugosci dwdch (dowolnych) wysokosci tréjkata jest wieksza od
odwrotnosci dtugosci trzeciej wysokosci. Mozna byto tez skorzystac z wtasnosci miarowych tréjkata (wzor na
pole).

Zad. 8. Aby skorzystac ze wskazowki, musimy stwierdzié, ze dziedzing rdwnania sg liczby rzeczywiste dodatnie
(inaczej wskazowka jest bezwartosciowa). Podstawiajgc x=9f, mamy réwnowazne w dziedzinie réwnanie
2+3'=5, ktére oczywiscie jest spetnione przez t=1. Ale czy to jedyny pierwiastek? Uzasadnienie: dzielimy
stronami przez 3!, otrzymujac 1+2(/3) = (3/5)%; funkcja po lewej stronie jest malejgca (dlaczego?), a po prawej
rosngca (dlaczego?), wiec rownanie moze mie¢ co najwyzej jeden pierwiastek, a skoro spetnia je liczba 1, to
jest to pierwiastek jedyny. Zdanie ,x=9 jest rozwigzaniem rdownania” nie jest prawdziwe. Rozwigzaniem
rownania nie moze by¢ inne réwnanie.

Zad. 9

e sieroty i wdowy pozostawione na koncu linijki,

e mate litery w nazwie przedmiotu (poza ew. pierwszym stowem),

e cyfra napisana kursywa,

e poprawna pisownia daty: 3.07.2020, 03.07.32020, 3 VII 2020 (bez kropek), 3 lipca 2020 (miesigc w
dopetniaczu, bez podpérek fleksyjnych),

e interpunkcja: przecinki oddzielajgce imiestowy przystéwkowe (zwtaszcza wspdtczesne) oraz zdania
podrzednie ztozone,

e rzeczowniki pospolite z matej litery (stowo, honor),

e ortografia: honor, sfotografowaé,

e wysytamy na adres, pisownia mejl jest dopuszczona w jezyku polskim, ale forma mail jest
niepoprawna, chyba ze e-mail.

e korona-egzamin jest btedny, koronaegzamin byt poprawny (jak koronaferie itp.),

e pismo odreczne jest poprawne,

o kropki przy skrétach, ktére nie sg zakoriczone ostatnig literg wyrazu, np. godz.

e frazeologia: pomoc drugiej osoby lub 0sob trzecich,

e pisownia form rodzajowych: pracowat(a), pracowat(a)by, pracowatem(-tam), ukosnik tylko w
formach petnych: pracowat/pracowata, pan/pani.



Koncowa ocena z egzaminu byta obnizana o jeden stopien za wystepujgce w rozwigzaniach razace btedy
ortograficzne i o p6t stopnia za razgce btedy interpunkcyjne oraz gramatyczne (niezaleznie). Przyktady:



